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Ubungen zur Analysis 1: Blatt 14

Dies ist das letzte Ubungsblatt fiir die Veranstaltung Analysis 1 im Wintersemester 2017/2018.
Durch die schriftliche Bearbeitung der Aufgaben auf der Vorderseite kdnnen insgesamt 10 Bonus-
punkte erworben werden.

Wir bitten darum, dass nur diejenigen die Aufgaben auf diesem Blatt zur Korrektur abzugeben,
welche zum Zeitpunkt der Abgabe noch Ubungspunkte fiir den Erhalt der Vorleistung brauchen. Wie
iiber Moodle bekannt gegeben, bestitigen wir die Vorleistung ab 100 erreichten Ubungspunkten.
Abgabe und Besprechung ist diesmal bereits am Mittwochstermin, also am 14.02. ab 10:15 Uhr in
H22.

Wie iiblich sind die Aufgaben auf der Riickseite zusétzliche Ubungsaufgaben. Hilfe und Tipps dazu
gibt es im MathLab.

Bonuspunktaufgaben:

1. Sei f: [a,b] — R monoton wachsend. Zeige, dass f dann Riemann-integrierbar ist und
b
f@b-a) < [ fa)de < fB)0-a)
gilt.
2. Berechne folgende Integrale (natiirlich mit vollstdndigem Rechenweg).
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(b) /01 z? arctan(z) dz (d) dz

3. Zeige oder widerlege:
(a) Fiir jede Riemann-integrierbare Funktion f: [-1,1] — R existiert ein § € [—1, 1] mit

219 = [ 11f(1:) da.

(b) Sei f:[0,1] — [0, 00) stetig mit [ f(z)dz = 0. Dann gilt f(z) = 0 fiir alle z € [0, 1].
(¢) Sei f:]0,1] — R differenzierbar mit f/(z) < x fiir alle z € [0,1] und f(0) = 0. Dann
gilt f(1) < 3.
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Weitere Aufgaben zur Ubung

4.

Sei f: [a,b] — R. Zeige: Genau dann ist f beschrénkt und Riemann-integrierbar mit Inte-
gralwert w, wenn fiir jede Folge von Zerlegungen (Z,,) von [a, b] mit |Z,| — 0 fiir n — oo und
Wahl von Zwischenpunkten &™) fiir Z,, gilt, dass lim,_e0 S(f, Zn, &™) = w.

Berechne folgende Integrale (natiirlich mit vollstindigem Rechenweg). Hier bezeichnet 1,
fir M C R die Funktion 1p;: R — R mit 1p,(z) =1 falls x € M und 1,; = 0 sonst.

(a) /OW/4 tan(x) dz (d) /:e zIn(z)dz
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(b) /1 \/4% dz (e) /0 (2 + 1) sin(—3x + 2) dx
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(c) /n]l[ol}(x)dx fireinn e N
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Sei f: R\ {-1,1} — R gegeben durch f(x) = L. Bestimme jeweils eine Stammfunktion

1—22°
von f auf den Intervallen (—oo,—1), (—=1,1) und (1, 00).

Zeige
1 k—1
/cosk(x) dz = % cos®1(x) sin(z) + 7 cos”2(z) da

far alle k € N mit k > 2.

Beweise, dass die Funktion f: [—1,1] — R gegeben durch f(z) =1 fir z > 0 und f(z) = —1
fir x < 0 Riemann-integrierbar ist, aber keine Stammfunktion besitzt.

Hinweis: Eine Aufgabe von Blatt 11 kann hier hilfreich sein.

Die Funktion F(x) = z%sin(z72) fiir * # 0 und F(0) = 0 ist auf R differenzierbar und
damit eine Stammfunktion von f := F’. Zeige, dass f auf [0, 1] unbeschrinkt und damit nicht
Riemann-integrierbar ist, obwohl lim,, fll/n f(z) dz existiert.

Ubungsblatter sowie aktuelle Informationen unter
https://www.uni-ulm.de/mawi/iaa/courses/ws17/anal/




